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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 31. Oktober bis 02. November 2022

Fallzahl 1.307 Befragte (854 Telefoninterviews und 453 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

19

28

19

6

14

5

9

SPD CDU/CSU Grüne FDP AfD Linke Andere

+2 ±0 ±0 -1 -1 ±0 ±0
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD

1
9

9
8

2
0

0
2

2
0

0
5

2
0

0
9

2
0

1
3

2
0

1
7

2
0

2
1

0

10

20

30

40

50

Wahlergebnisse seit 1998 Umfrageergebnisse seit Bundestagswahl 2021

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

28 CDU/CSU

19 Grüne / SPD

6 FDP
5 Linke

14 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

2

26

38

31

sehr                    

zufrieden

zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

+1 -2 -2 +3

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

SPD

Grüne

FDP

CDU/CSU

Linke

AfD

Keine Partei

63

54

32

20

16

2
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37

43

68

79

78

98

77
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

28 sehr zufrieden / 
zufrieden

69 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Annalena Baerbock Grüne -1 95

Robert Habeck Grüne ±0 91

Karl Lauterbach** SPD -5 95

Olaf Scholz SPD -1 97

Friedrich Merz CDU +3 87

Christian Lindner FDP +1 93

Nancy Faeser SPD +3 63

Christine Lambrecht SPD +3 76

Janine Wissler** Linke +2 37

Tino Chrupalla* AfD -1 51

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

46

38

37

33

30

29

23

23

9

9

49

53

58

64

57

64

40

53

28

42

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022 / *September 2022 / **August 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass…? 

der Klimawandel unsere Lebensgrundlagen zerstört*** -2

die Preise so stark steigen, dass Sie Ihre Rechnungen nicht mehr 

bezahlen können
+9

Russland weitere Länder in Europa angreift* -8

zu viele Menschen aus anderen Ländern nach Deutschland 

einwandern***
+11

Die Zahl der Corona-Infektionen in Deutschland in den kommenden 

Wochen wieder deutlich ansteigt**
-11

sehr große /

große Sorgen

wenig /

gar keine Sorgen

66

66

61

53

31

33

33

37

44

68

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022 / *März 2022 / **Oktober 2021 / ***September 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sorgen, dass…
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Geben Sie bitte zu den folgenden Ländern an, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Frankreich* +3

Großbritannien* +14

USA -5

Ukraine -16

Russland +4

China ±0

kann man vertrauen kann man nicht vertrauen

84

60

55

47

10

9

8

28

36

40

85

84

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2022 / *Januar 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Partner für Deutschland
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Partner für Deutschland

Zeitverlauf
kann man vertrauen

Geben Sie bitte zu den folgenden Ländern an, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kann man nicht vertrauen / weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2022 / *August 2022 / **Juni 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Russland ist Ende Februar in die Ukraine einmarschiert. Deutschland hat hierauf mit verschiedenen Schritten reagiert. Geben Sie im Folgenden bitte jeweils an, ob diese 

angemessen sind, zu weit oder nicht weit genug gehen. Wie ist es mit …? 

Deutsche Ukraine-Politik

Unterstützung der Ukraine mit 

Waffen*

Sanktions-Maßnahmen gegen 

Russland

diplomatische Bemühungen zur 

Beendigung des Krieges**

21

41

30

nicht weit 

genug

angemessen zu weit

-2 +2 -2

37
31

23

nicht weit 

genug

angemessen zu weit

+1 ±0 -1

55

31

4

nicht weit 

genug

angemessen zu weit

+14 -12 -4
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Russland ist Ende Februar in die Ukraine einmarschiert. Deutschland hat hierauf mit verschiedenen Schritten reagiert. Geben Sie im Folgenden bitte jeweils an, ob diese 

angemessen sind, zu weit oder nicht weit genug gehen. Wie ist es mit …? 

Deutsche Ukraine-Politik

Unterstützung der Ukraine mit 

Waffen

Sanktions-Maßnahmen gegen 

Russland
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Russland ist Ende Februar in die Ukraine einmarschiert. Deutschland hat hierauf mit verschiedenen Schritten reagiert. Geben Sie im Folgenden bitte jeweils an, ob diese 

angemessen sind, zu weit oder nicht weit genug gehen. Wie ist es mit …? 

Deutsche Ukraine-Politik

23

15

43

32

26

44

Unterstützung der Ukraine mit 

Waffen

Sanktions-Maßnahmen gegen 

Russland

diplomatische Bemühungen zur 

Beendigung des Krieges

West

Ost

40

25

31

33

19

35

West

Ost

53

63

34

21

4

7

West

Ost

nicht weit genug angemessen zu weit nicht weit genug angemessen zu weit nicht weit genug angemessen zu weit
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wirtschaftliche Zusammenarbeit 

Deutschlands mit China

Chinesische Beteiligung am 

Hamburger Containerterminal

Wirtschaftsbeziehungen zu 

nicht-demokratischen Staaten

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Deutschland und China

China ist der wichtigste Handelspartner Deutschlands. Sollte Deutschland die wirtschaftliche Zusammenarbeit mit China im jetzigen Umfang fortsetzen, ausbauen oder

verringern? // Die Bundesregierung hat die Beteiligung der chinesischen Staatsreederei Cosco an einem Container-Terminal im Hamburger Hafen gebilligt. Cosco soll sich 

nun mit maximal 24,9 Prozent an einem der vier Hamburger Terminals beteiligen können. Finden Sie es richtig oder falsch, dass sich der chinesische Staatskonzern am

Hamburger Containerterminal beteiligen kann? // Nun einige Aussagen zur deutschen Außenpolitik. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher 

nicht zustimmen.

ausbauen Umfang 

beibehalten

verringern

10

34

49

69

20

Die Bundesregierung sollte 

darauf achten, dass 

Deutschland wirtschaftlich 

unabhängiger wird von nicht-

demokratischen Ländern.

Für mich ist im Umgang mit 

China die Vertretung der 

wirtschaftlichen Interessen 

Deutschlands wichtiger als der 

Einsatz für die 

Menschenrechte vor Ort.

8

87

68

22

■ stimme eher zu ■ stimme eher nicht zu

■ richtig ■ falsch
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Quelle: „Russland-Bild der Deutschen“ Oktober 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

durch Russland*

Bedrohung für die Sicherheit in der Welt

Wie sehen Sie das? Stellt China/Russland gegenwärtig eine Bedrohung für die Sicherheit der Welt dar?

durch China

56

30

9
3

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall

19

44

26

4

auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ich traue es Olaf Scholz zu, die Zusammenarbeit in der 

Europäischen Union zu stärken.

Deutsche Außenpolitik

Wünschen Sie sich eher eine eigenständige deutsche Außenpolitik oder eher eine deutsche Außenpolitik, die mit den Partnern in der EU abgestimmt ist? // Nun einige 

Aussagen zur deutschen Außenpolitik. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

26

66

eigenständige deutsche 
Außenpolitik

mit Partnern in der EU 
abgestimmt

eigenständige oder mit EU Partnern abgestimmte 

Außenpolitik Deutschlands

37

56

stimme eher zu stimme eher nicht zu


